

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

满塘荷香、篝火晚会、田园生活

## 呦呦鹿鸣，尼山脚下寻得一份恬静

记者 汪泷 通讯员 翟常森

作为泗水县25个优秀传统文化“两创”示范点中唯一的企业类示范点，“尼山鹿鸣”位于泗水县圣水峪镇，距离孔子诞生地尼山仅有3公里。园区以现代鲜食型甘薯产业、智慧农业、循环农业为产业基础，融合发展观光休闲农业、康养农业、金融支持农业、耕读文化体验、科技教育产业为特色，打造耕读文化“两创”示范点。

感受传统文化  
汇聚中外青年力量

尼山脚下有这样一个小山村，是古代养鹿之地，因鹿鸣之声响彻周遭，故称之为鹿鸣村。村子依山傍水，有着天然的水系景观带和自然湿地，风景绮丽多姿。如今，这里不仅有呦呦鹿鸣，还有满塘荷香、游鱼成群，漫步其中，感受现实版“世外桃源”的美好惬意。

今年五一小长假，泗水“尼山鹿鸣”推出野奢露营全新体

验，来自各地的游客们一起享受初夏的夜，围着篝火唱歌跳舞，躺在草地看星星，沉浸式田园生活，健康养生的纯真生活方式，远离喧嚣，远离城市，寻得一份恬静安逸。

而在8月29日举办的2022年东北亚青年研习营山东分团开营期间，与会嘉宾实地考察了2021年首届东北亚青年可持续发展研习营活动举办地、“中外青少年交流基地 乡村振兴体验中心”——乡村振兴齐鲁样板“尼山鹿鸣”示范区。

活动中，韩国SK集团中国



东北亚青年研习营山东分团成员在尼山鹿鸣体验书法。

副总裁田福熙、韩国驻青岛总领馆文化科领事卢基玄等海外与会嘉宾，在园区内感受到了孔孟之乡所特有的传统文化、乡村振兴、现代农业的强劲发展脉搏，尤其让不同国家的青年，在这里领略到了文明对话的多姿多彩。

依托自然环境  
打造独特耕读课程

园区负责人介绍，今年以来，根据中共泗水县委宣传部印发《关于泗水县优秀传统文化“两创”示范点建设工作实施方案》的要求，“尼山鹿鸣”示范区

以积极创建泗水县优秀传统文化“两创”示范点工作为抓手，从耕读教育文化阵地建设、农耕文化传承普及、科技农业品牌打造几个方面着手，提升“尼山鹿鸣”形象，锻造“耕读教育文化传承与发展基地”宣传阵地品牌。

如今，依托尼山特有的自然生态环境，园区在耕读文化理念下，建设了200多亩的“自然营地”，以彰显具有尼山特色的自然本色为主。“营地在建设中充分彰显‘时时学、处处学’的理念。”该负责人介绍，阡陌井田中，应时节气，学生翻地、播种、管理、收获；连栋温室中，学生观察植株、花色，体验无土栽培。



尼山鹿鸣推出特色露营活动。

孟子研究院为文化企业授牌“孟子讲堂”“孟母大讲堂”  
优秀传统文化传承普及有了新路径

本报济宁12月8日讯(记者 汪泷 通讯员 朱翠翠 谢以卓) 12月2日，山东圣尼文化传媒有限公司“孟子讲堂”“孟母大讲堂”授牌仪式在邹城唐村举行。孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞出席活动并致辞。

授牌仪式上，陈晓霞表示，基层文化是传统文化建设的基础，基层文化水平的高低、质量的好坏，不仅是衡量一个民族科学文化素质的重要标志，也是衡量中华传统文化是否普及的主要标识。因此加强基层文化建设，不仅

是提高群众科学文化素质、满足群众日益增长的精神需求的客观要求，也是传统文化建设的需要。这次“孟子讲堂”“孟母大讲堂”授牌仪式，是深刻把握“两个结合”，深入推进优秀传统文化“两创”，是扎根邹城、服务邹鲁的夯实之举，是推进优秀传统文化“两创”的创新之举。随后，陈晓霞、姜传军为孔子像揭幕，毛景卫、高照亮为孟子像揭幕。

“孟子讲堂”“孟母大讲堂”是孟子研究院搭建儒学传播普及高地的重要平台，是孟子研究

院探索优秀传统文化传承普及的新路径，是孟子研究院扎根邹城、深耕人文沃土、惠及一方百姓的坚强阵地。

“孟子讲堂”“孟母大讲堂”在圣尼文化传媒有限公司的正式落户，标志着双方的战略合作迈入了新阶段。双方将以此为契机，坚持守正创新，共同传承普及中华优秀传统文化；发挥各自的文化优势，深入探索儒学传承普及的“邹鲁路径”；凝心聚力，合力打造中华优秀传统文化“两创”新标杆。



陈晓霞为“孟子讲堂”揭牌。

## 曲师大出台弘扬中华传统文化方案

日前，曲阜师范大学党委专题研究制定《践行习近平总书记视察曲阜重要讲话精神2022年系列活动实施方案》，响应“大力弘扬中华传统文化”号召，肩负起孔子家乡大学新时代的文化使命。

## 济宁学院一项目入选国家民委委托项目

济宁学院初等教育学院刘振佳教授主持的“中华文明根性研究”获得2022年度国家民委民族研究委托项目。刘振佳自2022年10月以来，被中共中央统战部和国家民委借调参与国家重大社科工程《中华民族交往交流交融史》编纂工作，“中华文明根性研究”是其前期所做史纲部分的研究。

## 孔子研究院分享学习心得

11月30日，孔子研究院领导干部党的二十大精神专题学习班结业交流会举行。院领导班子成员和各部室主要负责同志围绕所学所得，结合工作实际作了交流发言。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委委员、副主任，孔子研究院党委书记朱瑞显出席会议。孔子研究院党委副书记、副院长米怀勇主持会议。

## 孟子研究院举办主题宣讲会

11月30日，孟子研究院举办学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲会。孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞围绕“为什么学习党的二十大精神、学党的二十大精神的哪些内容、怎么学习宣传贯彻党的二十大精神”作宣讲报告。